



叙利亚中部战略要地霍姆斯城

叙叛逃大使称阿萨德或使用化武

俄外长指认西方国家试图以敲诈手段推动安理会实施新一轮制裁

综合外媒7月16日报道，叛逃的叙利亚前驻伊拉克大使纳瓦夫·法尔斯称，如果叙总统巴沙尔·阿萨德被逼入绝境，他会毫不犹豫地选择使用化学武器。反对派16日宣称对政府发起全面进攻，冲突蔓延至首都大马士革。

叙叛逃大使呼吁动用武力

有媒体披露，叙利亚储备了大量化学武器，对此，叙利亚的邻国和西方国家表达了担忧。未经证实的报告显示，叙政府已经开始在霍姆斯使用化学武器。

法尔斯是自叙利亚发生冲突以来，背叛叙利亚政府的最知名的政治人物，他日前接受了英国广播公司（BBC）采访。当被问及是否认为阿萨德会使用化学武器对付反对派时，法尔斯表示：“阿萨德是羽翼丰满的罪犯，正如一头受伤

的狼……我相信，如果阿萨德政府被民众进一步紧逼，他就会使用这样的武器。”

法尔斯还认为，叙利亚发生的多起爆炸事件是政府和“基地”合谋所为。

他指出，阿萨德政权将“不可避免地倒塌”，不过阿萨德是不会和平地放弃权力的，只有动用武力才能推翻阿萨德政权。“可以绝对肯定的是，现政府将会在短时间内垮台。我们希望这个时间能更短一点，这样就能减少牺牲了。”

俄外长称无法接受敲诈

英国、美国等西方国家认定，叙利亚政府是冲突根源，寻求总统巴沙尔·阿萨德下台，因而正推动联合国安全理事会新一轮制裁。

英国本月散发一份叙利亚问题决议草案，要求叙利亚政府10天内从城市撤军并停止使用重型武器，否则可能面临经济制裁或军事打击。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫16日晚指认西方国家试图以敲诈手段确保安理会通过这份草案。“我们非常遗憾，有敲诈成分，”他说，“我们被告知，如果不同意通过……将拒绝延长联合国叙利亚监督团的使命。”

监督团现有使命定于7月20日结

束。这以前，安理会须对它下一步安排作出决定。拉夫罗夫说，俄方反对西方国家把这一最后期限当作讨价还价的筹码，“我们认为，那绝对是适得其反的危险动向，把观察员当作磋商筹码令人无法接受”，俄方将力争监督团使命延期。

他重申俄方立场，即不倾向于叙利亚冲突任何一方，不同意任何没有获得叙利亚民众支持、强加给叙利亚的“政治过渡”。

拉夫罗夫说，呼吁阿萨德下台“不现实”，“那不是我们愿意不愿意、喜欢不喜欢的问题。他不会离开，不是因为我们维护他，是因为大批叙利亚民众支持他”。

反对派发起全面进攻

红十字国际委员会本月认定，叙利亚实际进入“内战”状态。

16日夜，叙利亚反对派武装和政府军在首都大马士革等地交火。反对派宣称，对政府发起全面进攻，行动代号“叙利亚大马士革火山和地震”。

反政府叙利亚自由军在一份声明中宣称，从16日晚8时（北京时间17日凌

晨1时）开始“攻击城市和乡村所有（政府）安全场所和机构，（与政府军）爆发激烈冲突”。

声明呼吁封锁叙利亚所有国际公路，“切断、掌控政府军供应线”；同时，包围叙利亚境内所有“安全、军事等检查站”。

声明说，这一进攻是“把叙利亚拖入全面、彻底抵抗的第一个战略步骤”。

联合国称叙人道危机加剧

联合国人道主义事务协调办公室高级官员约翰·金16日在瑞士日内瓦告诉媒体记者，冲突蔓延和资金缺乏致使针对叙利亚的人道援助受阻，叙利亚人道危机加剧，大约150万人需要援助。“来自人道援助机构的信息是我们需要更多钱，”他说，“如果我们无法获得更多资金，民众将死去，会有更多人道苦难。”

联合国先前呼吁国际社会向叙利亚民众提供1.8亿美元人道援助，

向逃往国外的难民提供1.93亿美元。金说，现在仅20%所需资金到位。

同时，联合国粮食及农业组织和世界粮食计划署所作调查显示，叙利亚小麦今年可能减产超过70万吨。“那是我们需要准备应对的事情，”金说，“因为市场上小麦供应减少。”

叙利亚平均每年消费400万至500万吨小麦。过去6年，由于干旱等因素，小麦持续减产。

【记者观察】

中俄立场不会因威胁而改变

“目前摆在桌上有两份案文，一份是俄罗斯的案文，另外一份是英国的案文。俄罗斯案文同中方立场是一致的。”

——中国常驻联合国代表李保东

在叙利亚局势持续升级之际，针对叙利亚问题的外交行动也在密集展开。17日，联合国秘书长潘基文到访中国，中国国家主席胡锦涛18日将与其举行会谈，叙利亚局势被认为将成为会谈的首要议题；与此同时，联合国——阿盟叙利亚问题联合特使安南对俄罗斯展开了访问，并于17日与俄罗斯总统普京举行了会谈，会谈焦点也是叙利亚问题。虽然中俄一直支持安南的“六点建议”，并积极推动政治解决叙利亚问题，但只要某些国家仍有干涉叙利亚内政之心，政治解决叙利亚问题就很难获得进展。

无论是中国还是俄罗斯，在叙利亚问题上的立场是非常明确的，即尽快停止暴力活动，坚持通过和平、对话和政治方式解决叙利亚问题，这样的立场不会因为受到一些国家的胁迫发生改变。

根据安理会决议，联叙监督团任期到本月20日结束。按照日程安排，安理会将于18日进行投票表决，就联叙监督团命运作出决定。俄罗斯外长拉夫罗夫16日称，西方国家威胁如果俄罗斯不支持他们拟定的决议草案，就不支持联合国叙利亚监督团延期，不过，他明确表示，俄罗斯不会因这样的“敲诈勒索”改变在叙利亚问题上的立场。

有消息称，在俄罗斯提交的一份叙问题决议草案中，俄提议联叙监督团延期，但反对对叙施加新制裁。中国常驻联合国代表李保东16日就此表示，俄罗斯案文同中方立场是一致的。

此前，中俄在叙利亚问题上曾经投过反对票，西方因此对中俄发起集体指责。但需要注意的是，中俄投反对票并不是为了保阿萨德政权，而是反对武力解决

叙利亚问题，希望能通过政治对话解决问题。正如拉夫罗夫16日所强调的，俄罗斯的对叙政策并不是针对某个人。阿萨德仍然掌权并不是依赖于俄罗斯的保护，而是仍有许多叙利亚民众支持他。

但是一些西方国家却故意混淆视听，将中俄两国反对外部干涉叙利亚内政说成是在保阿萨德政权，不仅用激烈言论向俄罗斯和中国施压，还将俄罗斯与中国视为解决叙利亚问题的障碍，使叙利亚问题进一步复杂化。

如今，叙利亚政府军和反政府武装人员的交火规模持续升级，政治解决叙利亚问题正处关键阶段，如果某些国家不积极推动叙政治解决进程，一味寻求强力实现叙利亚政权更迭，收获政治私利的是他们，付出生命与鲜血代价的却是叙利亚人民。

（据《新闻晨报》）